

УДК 347.9

**ПРИКАЗНОЕ И УПРОЩЕННОЕ ПРОИЗВОДСТВО:
ПРОЦЕССУАЛЬНЫЙ АСПЕКТ.**

Александров А.Ю.

к.ю.н., доцент,

Калужский государственный университет им. К. Э. Циолковского,
Калуга, Россия

Букарина В.А.

магистрант,

Калужский государственный университет им. К. Э. Циолковского,
Калуга, Россия

Аннотация

В статье рассматриваются основные аспекты упрощённого и приказного производства в гражданском судопроизводстве. Анализируются правовые основы, условия применения, особенности процесса и отличия данных процедур от общего судопроизводства. Особое внимание уделяется эффективности таких форм производства для ускорения судебных решений. Также рассматриваются исторические аспекты появления указанных процедур в современном российском праве.

Ключевые слова:

упрощённое производство, приказное производство, гражданское судопроизводство, особенности процедуры, эффективность, защита прав, развитие судебной системы, АПК РФ, ГПК РФ.

**ORDERED AND SIMPLIFIED PROCEEDINGS:
THE PROCEDURAL ASPECT.**

Alexandrov A.Yu.

Candidate of Law, Associate Professor,

Kaluga State University named after K. E. Tsiolkovsky,

Kaluga, Russia

Bukarina V.A.

Master's student,

Kaluga State University named after K. E. Tsiolkovsky,

Kaluga, Russia

Annotation

The article discusses the main aspects of simplified and writ proceedings in civil proceedings. The legal bases, conditions of application, features of the process and

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

differences between these procedures and general legal proceedings are analyzed. Special attention is paid to the effectiveness of such forms of proceedings to speed up court decisions. The historical aspects of the appearance of these procedures in modern Russian law are also considered.

Keywords:

simplified proceedings, writ proceedings, civil proceedings, features of procedure, effectiveness, protection of rights, development of the judicial system, Agribusiness Code of the Russian Federation, Civil Procedure Code of the Russian Federation.

Главным законом нашей страны – Конституцией – в статье 46 провозглашено право на судебную защиту прав и свобод.¹ В современном правовом пространстве особое значение приобретают механизмы ускоренного и упрощенного рассмотрения гражданских дел, призванные повысить эффективность судопроизводства, снизить нагрузку на судебные органы и обеспечить своевременное исполнение правовых требований. Среди таких механизмов выделяются приказное и упрощенное производства, закрепленные в подразделе 1 и главе 21.1 Гражданского-процессуального кодекса Российской Федерации (далее – ГПК РФ).²

Эти виды производства находят широкое применение в гражданском, арбитражном и исполнительном процессе, что обуславливает актуальность их изучения с процессуальной точки зрения.

Целью данной статьи является анализ процессуальных особенностей приказного и упрощенного производства, их отличий. В ходе исследования предполагается рассмотреть этапы процедуры, основные требования законодательства.

Следует отметить, что приказное производство вовсе не новый способ рассмотрения дела для правовой системы России. Его прототип был закреплен в Уставе гражданского судопроизводства 1864 года, а позже и в ГПК РСФСР

¹ Конституция Российской Федерации: федеральный конституционный закон от 12 декабря 1993 г. № 1-ФКЗ // Собрание законодательства РФ. — 1993. — № 51. — ст. 4970.

² Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14 ноября 2002 г. № 138-ФЗ // Собрание законодательства РФ. — 2002. — № 48. — ст. 4552.

1923 г. При формировании современного российского гражданско-процессуального законодательства в 1995 году этот институт был восстановлен.

6 августа 2014 года был упразднен Высший Арбитражный Суд Российской Федерации, начался этап унификации гражданского и арбитражного процессуального права. В ходе этих реформ в июне 2016 года в ГПК РФ были добавлены нормы об упрощенном производстве, которые до этого момента содержались только в АПК РФ.

Как уже было сказано ранее, глава 21.1 ГПК РФ посвящена упрощенному производству. Она устанавливает, что определенные категории дел (статья 232.2 ГПК РФ)³ рассматриваются в указанном порядке. К таким, например, относятся дела по заявлениям о взыскании денежных средств или об истребовании имущества (цена иска не превышает 250 000 рублей); о признании права собственности (цена иска так же не превышает 250 000 рублей); а так же по заявлениям, которые основаны на представленных истцом документах, устанавливающих денежные обязательства ответчика, которые ответчиком признаются, но не исполняются. Стоит отметить, что упрощенное производство может преобразоваться в исковое по общим правилам по ряду причин. К таким относится необходимость выяснения дополнительных обстоятельств, проведения осмотра и экспертиз.

При этом гражданско-процессуальное законодательство устанавливает перечень дел, не подлежащих рассмотрению в упрощенном порядке. К таким относятся дела, связанные с государственной тайной; дела по спорам, затрагивающим права детей (за исключением споров о взыскании алиментов); дела возмещении вреда, причиненного жизни или здоровью; дела по корпоративным спорам; а так же дела, связанные с обращением взыскания на средства бюджетов бюджетной системы Российской Федерации.

³ Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14 ноября 2002 г. № 138-ФЗ // Собрание законодательства РФ. — 2002. — № 48. — ст. 4552.

Процессуальная особенность упрощенного производства заключается в том, что суд принимает к производству исковое заявление в указанном порядке и устанавливает срок для представления сторонами возражений относительно предмета спора. По истечении указанного срока, который составляет не менее 15 дней, суд выносит решение без вызова сторон.

Глава 11 ГПК РФ устанавливает порядок рассмотрения дел в приказном производстве⁴. Его суть заключается в упрощении и ускорении гражданского судопроизводства с целью быстрого разрешения имущественных требований, когда спорные обстоятельства ясны и отсутствуют значительные возражения со стороны ответчика.

К основным особенностям приказного производства относятся облегченное возбуждение дела, отсутствие полноценного судебного разбирательства, легкость процедуры исполнения.

По заявлению истца суд выносит судебный приказ. Ответчик имеет право в течение установленного срока предоставить в суд возражения относительно исполнения судебного приказа, что ведет к отмене судебного приказа. Истец имеет право заявить требование в рамках искового производства.

Согласно статье 121 ГПК РФ, судебный приказ является исполнительным документом, его выдача на исполнение позволяет истцу взыскать задолженность с ответчика без дополнительных процедур.

Подводя итог, следует отметить, что упрощенное производство, в отличие от приказного, не является самостоятельным видом гражданского судопроизводства. Это особый порядок рассмотрения дел, перечисленных в ст. 232.2 ГПК, по правилам искового производства. Следовательно, упрощенное производство — разновидность искового производства. В этом заключается главное различие данных институтов.

⁴ Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14 ноября 2002 г. № 138-ФЗ // Собрание законодательства РФ. — 2002. — № 48. — ст. 4552.

Библиографический список:

1. Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации от 24 июля 2002 г. № 95-ФЗ // Собрание законодательства РФ. — 2002. — № 30. — ст. 3016.
2. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14 ноября 2002 г. № 138-ФЗ // Собрание законодательства РФ. — 2002. — № 48. — ст. 4552.
3. Конституция Российской Федерации: федеральный конституционный закон от 12 декабря 1993 г. № 1-ФКЗ // Собрание законодательства РФ. — 1993. — № 51. — ст. 4970.
4. Ярошенко Т.В. Приказное и упрощенное производство в гражданском процессе: сравнительный анализ // Вестник Балтийского федерального университета им. И. Канта. Серия: Гуманитарные и общественные науки. 2019. №1.